

## “四通共治” 推进诉源治理

通讯员 王晓萍 申鸿位 本报记者 张昉宇

本报讯 日前,金华市婺城区人民法院发布了其在诉源治理方面的成果。2023年前三季度,该院共受理民商事案件5816件,同比下降20.73%,降幅居浙江省基层法院第一,诉源治理工作成效显著。

近年来,婺城法院通过党委融通、基层贯通、横向联通和制度互通四个方面的举措,成功建立了矛盾多元化解体系。其中,党委领导下的整体性、系统性治理是推动形成诉源治理大格局的关键因素之一。同时,院领导牵头定期进行走访,实现辖区镇街村居、企业、中小学校法律服务全覆盖,并推出普法电台栏目,覆盖500万人次。

针对不同类型的纠纷,婺城法院打造了横向联通大自治网络。对于行政争议,该院采取“专班式”化解,在行政诉讼高发领域设立司法服务点;对于道交纠纷,采取“一体化”处理,设立调解工作室,打造“一条龙”诉前调解流程;对于金融纠纷,采取“社会化”治理,与银行业协会联合出台文件,探索类案治理模式;对于家事纠纷,则采取“联动式”调处,与区妇联共同建立联动化解机制,进行有效排摸和调处。此外,婺城法院还通过制定相关制度性文件和建立指导机制,畅通诉源治理各项机制之间的流程衔接,有效提高诉前纠纷化解效率。

## 群众身边的守护者

通讯员 周国宏

本报讯 “警察同志,麻烦你们帮个忙……”近日,杭州市上城区小营街道综合信息指挥室接到小营巷8号徐大爷的报警,他称自己呼吸困难,请求帮忙。接警员第一时间指派综管队员抵达现场,并联系社区卫生院同步到场处置,提前联系最近的浙二医院做好入院准备。从接警到徐大爷入院,全程仅用了15分钟。到达医院后,因徐大爷的子女不在身边,综管队员又是帮忙办理挂号、就诊、入院等手续,又是及时与老人子女联系,告知相关情况。“感谢你们的照顾,太贴心了!”徐大爷感激地说。

据了解,小营街道老年人口占比较大,社会服务需求较突出。近年来,大家遇到急事、难事、烦心事,第一时间想到的几乎都是拨打报警电话。然而,对于那些并不属于公安机关职责范畴的警情出警,不仅浪费警力资源,报警人也无法在第一时间得到有关部门的有效处置。“我们综管队是一支灵活、全能的服务队伍,在反诈、反邪教等平安工作中,能充分发挥力量优势,助力大平安建设。”小营街道平安办主任王旭涛介绍说,为了有效配置警力资源,上城区建立了“110即时响应处置突发警情、基层智治综合应用平台协同流转处置非警务事项”的工作格局,并打造出“即时协同处置机制”,“街道在区级基础上,融合‘小脑+手脚’基层治理模式,打造‘135快处机制’,全时全域、全速全力、全心全意解决辖区内各种非警务问题,让社区居民更有获得感。”

## 反邪教宣传再加强

通讯员 叶佳枫

本报讯 近日,杭州市富阳区常安镇的反邪教志愿者走进各村,开展每月固定党日活动,与“两代表一委员”“法律明白人”等一起参与“杭州市富阳区依法治村”满意度调查问卷。随后,反邪教志愿者与“两代表一委员”等走上街头,开展反邪教知识普法宣传,用通俗易懂的语言,结合实际案例,为村民讲解什么是邪教、邪教的危害等知识,帮助村民提高防范意识。

## 景区说防范

近日,天台县公安局城东派出所组织民辅警走进辖区各旅游景点,开展“防范宣传进景区”活动。民辅警通过讲述身边案例、发放宣传册等方式,向游客宣传反诈知识,提升游客防范意识。

通讯员 鲍彩红 潘斌



## 为“邻里”送法

近日,诸暨市公安局城东派出所把反诈摊位搬进江新社区“邻里节”市集,向群众发放反诈小册子,宣讲反诈知识,提醒群众提高警惕,守好“钱袋子”。

通讯员 黄纯熠 蒋建飞



## 拧紧“安全阀”

近日,长兴县小浦镇应急管理站执法人员走进某新型建材(长兴)有限公司开展安全检查,逐项排查车间特种设备、电气设备、机器设备操作规程张贴等情况,对存在的问题出具现场检查记录,第一时间向相关负责人进行反馈,责令企业限期整改,并开展后续“回头看”工作。

通讯员 张威



## 焊接规范化

近日,安吉县灵峰街道应急管理服务中心联合安吉县应急管理局全力推进辖区电气焊安全监管服务“一件事”改革,为电焊机“加芯片赋码”。焊接工人扫描焊机上的二维码,输入相关信息,确保有特种作业许可证才能开机,从而促进焊接工作规范化。

通讯员 陈奔



## 集中整治隐患

通讯员 杨新宇

本报讯 近日,苍南县赤溪镇紧盯4大消防重点领域和8类行业重点单位,开展集中消防安全检查行动。

行动中,各共富委主要对居住出租房、沿街商铺内的电气电线是否乱接乱拉,餐饮、合用场所等消防安全出口、疏散通道是否畅通,是否存放易燃易爆和可燃物,疏散指示标志、应急照明灯设置是否符合要求等情况进行了检查。对检查中发现的问题,检查人员要求负责人立即进行整改,坚决消除各类安全隐患,并督促单位落实消防安全主体责任。

## 强化审理把关

通讯员 黄超

本报讯 为强化案件质量管控体系建设,拓宽研讨思路,强化精准判断,遂昌县人民法院建立“民商事审判周例会”工作机制。每周一上午固定召开,主要内容为民商事审判业务领域专业学习、质效管理,重大、疑难、复杂案件研判。该会议在统一裁判尺度的同时,发挥了以案释法的传帮带作用,有效提升审判队伍的业务素养。该机制建立以来,遂昌法院已召开民商事审判周例会20次,组织学习新法、新解释10余次,研判各类纠纷案件60余件。

## 改善交通设施

通讯员 郑戴

本报讯 近日,温岭市智慧城管中心采集员在巡查过程中发现,部分交通标志牌存在破损歪斜或字迹模糊等情况,有些甚至达到“老龄化”状态。采集员第一时间上报中心城市治理平台,坐席员及时受理并派发至市住房和城乡建设局。该局安排工作人员到现场查看并整改,消除安全隐患。

据介绍,当地下阶段将加强对此类问题的巡查和上报力度,并敦促相关部门加强巡检。同时提醒广大市民不要随意破坏、涂鸦交通设施,共同维护安全、有序的道路交通环境。

## 凝聚网格力量

通讯员 张艳佳

本报讯 “之前是不懂征迁政策,总担心会吃亏,现在‘一对一’给我们解释清楚,我们就放心了。”近日,在杭州市余杭区仁和街道东风村会议室,村干部向150余名村民详细讲解了征迁政策,并耐心为村民解疑释惑。曾经对相关政策表示不解的余大伯第一个表示赞成,爽快地在协议上签下自己的名字。

近年来,东风村坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极探索矛盾纠纷源头治理工作机制,细分15个微网格,按照“1+3+N”模式配强网格力量,发挥网格员“地熟、人熟、事熟”优势,从源头上预防矛盾纠纷的发生。

## 警惕“隔夜酒”

通讯员 王月仙

本报讯 近日,平阳县交警大队一中队民警在昆阳镇人民路与联东路交叉口执勤时,拦下一名未佩戴安全头盔的摩托车驾驶员应某。民警在对其进行交通劝导时,发现应某身上散发出浓重的酒气,通过酒精测试仪检测,显示他存在酒驾嫌疑。应某表示自己是前一天晚上喝酒的,第二天下午觉得酒气消了才驾车出门,没想到十几个小时过去,酒气还是没消。后经血液检测,应某血液中乙醇浓度为94mg/100ml。目前案件在进一步处理中,应某因涉嫌酒后驾驶机动车,将面临吊销驾驶证、五年内不能考取等处罚。